《從基督教信仰看馬克思主義》(下)



YouTube 視頻: https://youtu.be/NOwANf1lpAl

許多中國來的慕道友,覺得教會的氣氛跟共產黨很相似,牧師像黨委書記,查經班像毛澤東思想學習班,這是因為共產黨仿照了基督教的緣故。馬克思雖是猶太教背景,但他剽竊了基督教原理和模式。因此,我們更有必要講清。

三 馬克思主義與基督教的異同點

第一,兩者都宣稱真理永存

基督教堅信真理永恆,耶穌基督"昨天,今天,明天"都一樣,永不改變。

夏明翰的詩句"砍頭不要緊,只要主義真,殺了夏明翰,還有後來人",表達早期的共產黨人也相信真理永恆。但他們很快就信不下去,一而再再而三推出各種理論,宣佈他們既信自己又信真理,讓暫時跟永恆在黨內合一。

第二,基督信仰來自神,是人從神的恩典和啟示中領受的完備真理,人只能順服神。馬克思主義則認為,真理是無產階級在實踐中發現的,需要不斷發展完善。

從各自的宣稱中, 我們看到屬天與屬地的本質差異。

胡耀邦當年倡導的"實踐是檢驗真理的唯一標準",表明共產黨宣稱的真理 不但要受實踐檢驗。而且檢驗的標準只有人的實踐。這等於說人的實踐高於真理, 真理的源頭是人的實踐。那麼,什麼人的實踐,才具有資格去檢驗真理呢?從來 就不是無產階級的馬克思,卻代表該階級宣告:真理只能由無產階級的實踐去發 現,其他階級不算數。

在漫長歲月裡全面深入施行馬克思主義的蘇聯、東歐、中國、越南、柬埔寨、 北韓和古巴等,都造成了深重的災難,成為一個個果子,掛在枝頭上,被實踐檢 驗出來了,正好證明了馬克思主義是荒謬而邪惡的。

耶穌說: "好樹結好果子,壞樹結壞果子。沒有好樹結壞果子,也沒有壞樹結好果子。" (路6:43)從眾多壞透的果子來看,馬克思主義完完全全是一棵壞樹。

聖經從來不否認實踐的重要性,只是清楚教導必須依照上帝之道去實踐,再 用上帝之道去檢驗實踐的過程和結果,隨時悔改歸正。

第三, 兩者都不滿意人自身的處境

基督教說人充滿罪惡,世界彎曲悖謬,這是因人犯罪墮落所致。人皆罪人, 虧缺了上帝的榮耀。人唯有來到基督的面前悔改認罪,才能進入美好的天國。

馬克思主義也認為這個世界敗壞不公平,原因是物質不夠豐富,人的需要不被滿足,因此必須要創造新世界。共產主義的最高目標是物質極大豐富,同時,物質充裕又是人類進入共產主義社會的保證。物質性的馬克思主義要物質極大豐富,但最諷刺的是,所有實行馬克思主義的國家都窮乏至極。

第四,兩者都要改變人的現狀

基督教宣講耶穌十字架的拯救大愛,要基督徒藉著神的慈愛傳講救贖的福音,叫人知罪悔改。人心不是人的方略能夠改變的,唯有福音方能成事。我反思自己,為了改變社會人心,六・四時我跟共產黨他一招我一式地對著幹。如今知道若然成功,我一定變成比共產黨更共產黨。感謝主拯救了我,讓我看到不信祂則絕無前途,我盼望更多人得救。

馬克思主義則是藉著各種因素挑起仇恨, 鼓吹暴力革命是推動歷史前進的力量。事實證明歷史並沒前進, 價值系統依舊, 只是台上台下爭鬥奪權而已。

第五,兩者都同情社會下層的弱勢群體,并在他們中興起

主耶穌降世為人是活在窮苦人中,愛他們,聽他們哀嘆。耶穌的門徒都是窮人,教會由他們建立。福音最早在窮人中傳開,窮人不但得到永生的價值,還得到了愛也學會了愛他人,因著他們的美好見證,階級矛盾得以緩和。尼采對此深惡痛絕,批評基督教扶弱濟貧。同是批評基督教,馬克思主義跟尼采的觀點正好針鋒相對。

馬克思主義最初也是在窮人中傳播。記得有部謳歌劉少奇搞工人運動的老電影,他煽動工人說: "工人兩字合起來就是'天',所以你們就是'天',就是主人,這世界應該屬於你們。"共產黨用高抬的手段,利用窮人作工具去搶奪國家政權。窮人只有被利用的價值,自身並無價值。

其實貧窮受苦,本身不代表道德高尚和神聖,相反,苦源於罪,陷在罪中哪能不受苦?這苦,不單是貧窮之苦,而是一切苦。回顧歷史,我們看到人本哲學千瘡百孔,人硬是推行這些哲學,以為就是追求美好,結果一定是陷入絕境。基督教在根本上要人認罪悔改,并賜給人力量承受苦。

第六,雨者都有最終的盼望

基督教的終極盼望,是在神榮耀的新天新地裡,在靈裡和真理中享受生命永恆的豐盛。

共產主義則只能從某一代人開始,享受在世時的豐富物質,最終以死亡結束一切,無一例外!

四、馬克思主義對基督教有挑戰

第一,馬克思主義挑戰基督教的上帝觀

十八十九世紀,科學發展突飛猛進,馬克思主義乘勢挑戰基督教的上帝觀,它使人認為信上帝是迷信落後。人類要進步,必須破除迷信,靠自己實現理想,做自己的主人。這些高舉人而背叛神的價值理論,既從人的罪性發出,又反過來迎合人的罪性。縱觀中國歷史,基督教比馬克思主義更早傳進中國,但中國人總體上殺傳教士抵擋教會,卻趨之若狂地接受馬克思主義,這正是《聖經》說的:不愛光,卻愛黑暗,更把黑暗當做光。中國文化孕育的深重罪惡,捆鎖著人的靈魂,令人無從分辨真理與謬誤。當年天安門廣場的學生,最後竟是唱著《國際歌》

撤離,這顯明在同一價值體系中的所謂反腐敗,只不過是在維護腐敗的基礎—— 專制獨裁統治,這多麼虛妄矛盾,真是令人悲哀絕望,試問人還能靠自己解放自 己嗎?

第二,馬克思主義挑戰基督教的是非觀

一位美國牧師採訪一個從大陸逃到香港的基督徒,結果他發現"解放後"連著的都是"不可以"——解放後,不可以土地私有、辦報、集會、結社,甚至連家裡來人不上報都不可以。既然"解放",不是應該得到自由,可以做更多事情嗎?為何恰恰相反?我們教會的黃道偉弟兄,他父親在家裡禱告被人舉報,結果被列為上海的大案處理。一個基督徒的家中禱告,何以成大案?那是因為中國人以為:宗教都一樣,基督教只是換了稱謂而已。禱告就是稟神拜佛求保命,是為一己之私而求,這就抵觸大公無私、奉獻自己的共產主義精神。

以上兩個例子都說明沒被神的真理光照,人必定陷在是非不分的混亂中。

第三,馬克思主義挑戰基督教的公義觀

所有人都會呼求公義、平等和自由,馬克思便利用這人心的渴求,號召那些自認為被不公義對待的受壓迫者起來,高舉求公義平等自由的大旗,為滿足私慾造反。無論是法國大革命,中國打土豪分田地,還是當今西方社會搞性別法、廁所法等無不如是。 然而,歷來人之所求,跟結果往往南轅北轍,除了更深的災難和仇恨外,恰恰失去平等自由,公義博愛,遺憾的是人總愛丟棄血淚斑斑的歷史教訓。

基督教初代時期,最強大的羅馬帝國處於奴隸制。基督教並沒有以"要解放要公平"為訴求去號召奴隸起來反抗,而是讓信主的奴隸甘心順服主人、愛主人,以彰顯耶穌的受難和愛,使主人受感動也信主,在主內成為弟兄姊妹,在根本上瓦解了奴隸制。近代史上,英國動用國家資金賠償交出黑奴的主人,還黑奴以自由。政府還在海上搜捕,禁止船隻運奴販奴,大英帝國的奴隸制也就此結束。這些歷史事實,有力批判了馬克思主義理論,也說明了唯有持守正確信仰,人類才能有公義自由和平。

第四,馬克思主義挑戰基督教的教會觀

馬克思主義認為:人和人之間是利益關係,要保持革命隊伍純潔,必須不斷清洗,不斷鬥爭,一批人鎮壓另一批人,以至成王敗寇,失敗者成了叛徒內奸,

勝利者則是偉大的無產階級革命家。

教會卻是大門四面開,來去自由。不管出自名門,還是棲身街頭,信主者就只以主為榮,以教會為家。這大大相異於俗世社會。教會不只是做禮拜的地方,也是兄弟姊妹彼此相愛饒恕,委身侍奉共同成長的地方。沒有資格審查,沒有打壓,人的驕傲很難被挑動。

第五,馬克思主義挑戰基督教的末世觀

馬克思主義宣稱,人類發展的必然規律是從原始社會開始,到奴隸制、封建制、資本主義、社會主義,最後進入人類社會的最後階段共產主義。我過去相信此理論,文革時,我因被批感到痛苦,但想到個人利益不能高於壯麗的共產主義事業,我必須服從歷史規律,於是學習放下個人利益。後來我讀了包普等哲學家的書才如夢初醒,每個人都有自由意志,任何人不能滿足所有人的要求,從某些偶然現象就抽象成普遍規律,極不科學,是反科學;西方實行的資本主義,是尊重經濟流通規律的市場經濟形式,而國人將之理解為資本唯一,有資本就有一切,反之則跳樓,這是極大的誤解。區分社會制度的性質不是看姓社姓資,而是檢驗它自由或專制。無論政治還是經濟都自由是自由社會,專制社會則是掌權者用國家的名義,計劃包辦控制一切,否定市場是由一雙無形的手引導生產和消費,宣稱政府能夠掌控千頭萬緒、錯綜複雜的經濟規律,能夠滿足各方面需要,這種經濟模式最後一定是令經濟崩潰,帶給全社會難以承受的沉重災難。至此,馬克思主義信念在我心中徹底坍塌,這是我的一次歸正。

基督教傳講上帝的啟示,這世界最終要被廢去,所有人都逃不出末日的審判。

五 馬克思主義的致命傷——它要做神

馬克思主義無神論與普通無神論的區別

普通無神論沒有明顯的進攻性,無神論者大都消極、徬徨、短視、頹廢,接受并奉行實用主義、享樂主義、懷疑主義、虛無主義、金錢主義和種族主義。

馬克思無神論則充滿強橫,既不容許信神,也不容許接受其他意識形態,自 翻"戰鬥的無神論""指導一切的思想理論基礎"。要麼宗奉它,要麼成為其敵 人而被消滅。它製造出科學主義、國際主義、社會主義、共產主義、理想主義等 眾多催人奮發、令人著迷的偶像,例如,"我相信科學",就是將研究物質的學 科高舉為信仰,把科學變為科學主義,人要做神的明證。

馬克思主義是最大的善還是最大的罪?

聖經告訴我們,人所說所做若是為了否定神,那麼,無論自稱或者被人稱 讚做得如何好,都是罪。因為設立善惡標準的是神,裁定好壞的也是神,而不是 人。馬克思主義建立在否定神的基礎上,高舉、敬拜人,因此是最大的罪惡。基 督教必須反對它。巴別塔的故事讓我猛醒,原來,人背棄神而互相團結努力奮發, 和平共處建立家園,做得越大越多,則越令神憎惡,因為是為了傳揚人的名。人 一旦踢開神,人就一定自己做神,這個啟示,使我心悅誠服接受基督。

馬克思所鼓吹的共產主義,歷史證明只是口頭上的善,事實是"特殊材料做成,甘為人民犧牲奮鬥的共產黨人,唯有人民的利益,沒有自己的利益"都是謊言,這個運動造成的深重災難將影響深遠。

馬克思主義高舉它自己,自翻"真理""科學",其目的是把人改造成奴隸,以便掌控、鎮壓、管制,這和基督教把罪人變成義人背道而馳。這也是馬克思主義恨惡基督教的原因。

無神論帶給馬克思主義者的困境

第一,人的來源無目的無意義

馬克思主義鼓吹進化論,說猿進化成人,人的來源只是偶發事件,無目的無意義;世界萬物遵循自然選擇或生或死;自然,既無計劃、頭腦,更無意志、位格。然而,他們卻教導一代代兒童,要時刻準備為共產主義奮鬥,也就是說人生有目的。如果萬物起源於盲目,何以人具有活著必須有意義的概念?難道是猴子間商量的結果嗎?意義是內在的,它必須先存於形,人本身不可捏造仿製。共產主義者一面宣稱人來自無意義,卻強調人必須過有意義的人生,豈不莫名其妙?

幾十年前,我在費城收到了人生第一張福音單張。單張上關於樂觀人生和悲觀人生的簡介,讓我知道兩者的來源和區別,前者因知道是神賦予人生意義,人的生命就有價值,人靠神喜樂是有根據的;後者不承認、不明白這些,唯有靠自己盲目超越,悲觀是必然的。這些話,讓正感到人生悲觀的我深思,是的,馬克思主義相信從猿到人,人憑什麼過有意義的生活?不明白意義本源的人生,必定悲觀頹廢。

第二,人自身沒意義,也沒任何內在的尊貴和本體價值

馬克思主義宣傳,人唯一的價值表現,在於怎樣被社會所用,貢獻社會越多、順著歷史潮流前進的就越有價值。人的價值來自外界定義和評判而非與生俱來。

這種定位下,任何人毫無尊嚴可言。毛澤東就是這種價值的踐行者,他表面上高 抬人,實質視人命如糞土。以《聖經》為基礎的獨立宣言,清楚宣告人受造平等, 神賦予人的權利,任何人不可侵犯。

關於人的價值,我讀大學時《青年報》有過"一個大學生,該不該為救溺水老農而喪命"的討論,許多人認為,國家花錢培養的大學生價值很高,為沒知識老農而死是社會的損失。由此,我們看到共產主義的價值觀,道德觀是何等扭曲,它把高尚道德的獻身之愛視為沒有價值,可見沒有神的光照,人的價值觀一定混亂。

第三,共產主義遠景中人的尊貴

在共產主義社會,人的尊貴在於各盡所能各取所需。我想睡就睡,你想玩就玩,他想要什麼就有什麼,睡到何時所玩何物都不用擔心,這種生命尊貴嗎?而要實現那美好社會,人首先必須投身仇恨,要殺人無數才能過上那美滿生活,這是何等荒謬!

第四,沒有神,人就是自己命運的主宰

沒有神,人不得不敬拜人;沒有神,人就彼此相吞相咬爭當主宰,人必承受苦難,社會必處在弱肉強食的動物狀態下,毛澤東的槍桿子裡出政權就是最好的詮釋。由於人都具有宗教性,一定要一樣東西滿足敬拜的心理需求,馬克思主義踢開神,用各種手段欺騙麻木民眾,從而由他代替神。我們看到共產國家無一不是個人崇拜。沒有神,人就胡作非為隨心所欲,以至誰掌握大權,誰就能為所欲為,絕對權力一定產生大量敗壞,共產國家的歷史和現實無不如此。

《聖經》說: "公義才使邦國高舉"; "你們不是倚靠實力,不是倚靠才能, 乃是倚靠我靈方能成事。"基督徒相信,建立在公平公義根基上的國運才會長久。 同時謹記耶穌的教導: 你願意人家怎樣待你,你也要怎樣待別人,用從上帝而來 的愛愛人,人類才有盼望。

第五,人性難題——各盡所能為誰盡?按勞分配誰分配?按需分配何為需?

我們現在來檢驗共產主義理論的兩個著名口號。社會主義階段的"各盡所能,按勞分配"與共產主義階段的"各盡所能,按需分配"。於工作,誰願意棄易取難?於生活,誰願意舍逸求苦?誰決定誰的需才是真正的需?眾所周知,地球資源有限,不能滿足一切人所需。因此,馬克思主義是假先知,它以謊言把人領進死路。

第六,真理的難題

馬克思主義者一面宣告馬克思主義永遠長存,一面說真理必須堅持發展不能 停滯不變。事實上,馬克思主義真理後來被列寧、斯大林和毛澤東,甚至林彪鄧 小平等不斷發展。發展馬克思主義,似乎成了每個共產黨領袖的使命。我們知道, 需要發展的就不是真理,更不會長存。

還有就是馬克思主義的科學性。我過去認為,既然是科學就人皆可為,我的 頭腦比較聰明就更是大有作為。可當我因為家庭成分被領導剝奪發言權時,我才 如夢方醒,原來,只有無產階級才能學這門科學,資產階級不能學,成分不好的 人也不能學,領袖導師才可掌握,老百姓不能擁有;只有領導可以掌握馬克思主 義,掌握真理,從而決定他人的命運甚至生死。馬克思主義在實踐中發酵人的罪 性,使生產力遭受極大破壞,人性惡毒彰顯極致,當屬必然。

第七,權力的崇拜

不敬拜神,必定崇拜人,敬拜人必然導致崇拜權力,產生極權專制、腐敗而 自我摧毀,所有共產國家的經歷,和觸目驚心的貪腐現象都證明了這一點。

六、 基督徒的信仰文化使命

有位弟兄對我說,如今已經沒有誰信共產主義了,言下之意是提醒我不必講此話題。我說不錯,人心都有一本帳,知道共產黨的本質,問題在於沒有人敢指出馬克思主義的邪惡。大家都在知己知彼,心照不宣的狀態下一起作假,這在支持共產主義繼續統治人的思想,消弭社會的民主意識,令道德更加墮落起了強大作用。習近平建立馬克思主義的理論隊伍,你以為他可笑嗎?如果基督徒不勇敢地戳穿皇帝的新衣,那就是我們丟棄文化使命,在神面前失職。

《共產黨宣言》開篇即言: "有一個幽靈,共產主義幽靈在歐洲遊蕩",連 徹底的唯物主義鼻祖都承認,他所信的是個幽靈,但其徒子徒孫卻說共產主義是 個政治理念,幽靈不過是文人的描述。可惜不論他們怎樣詭辯,都否定不了事實。 是的,共產主義就是來自撒旦的邪靈,這邪靈敵基督,與上帝爭奪人的靈魂。

《聖經》說上帝是個靈,人要用心靈和真理敬拜祂。有些想信主的黨員暗存 僥倖:我不退黨也信耶穌,兩個靈在暗裡和諧共存不是很好嗎?我們說,屬聖靈 就不能屬世界!不過,如果有人來信友堂受洗,我們倒不必讓他先退黨後受洗, 只要我們清楚傳講真理,受洗的人如果接受了,他就屬於上帝,上帝會帶領他脫 離這個世界,時間到了,他會知道怎樣處理兩個身份。因為做了基督徒就一定作 不好黨員,共產黨要求其黨徒只忠誠本黨,信耶穌就是違反黨章,黨綱,黨紀, 必定被清理出黨。反之,如果他更看重黨員身份,那就會離開教會。 還有些人不敢明確退黨,用不交黨費的辦法曲線自救,秘而不宣地自動退黨。 我可以理解這種做法,但我更希望他們的靈命強壯起來,做基督的精兵為上帝打 美好的仗。

從基督信仰看馬克思主義,只有神的道,才能攻破馬克思主義的營壘,使人 更加認識上帝的真理。我們基督徒要裝備好自己,時刻準備向受無神教育,寄望 或失望於當前的朋友傳福音,反省教會與信徒在文化使命上的虧欠,增強信仰抗 衛世界的意識,堅定更新文化的心志,這是我們基督徒的文化使命。

編者注:《基督教信仰與文化講座》是洪予健牧師以基督教聖經真理來剖析,回應世俗文化潮流的一大特色。此講原是系列(二)"从基督教信仰看政治、民主、法治"之第五講(錄音請上: http://fcnabc.org/sermons "講座" ⇒ "信仰與文化講座"收聽)。此文稿是洪予健牧師於 2016 年 6 月 5 日在【素里信友堂】主日學課程上的再次宣講,内容更新更詳細。(本文尚未經洪牧師校訂)